

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Să ia seama provocatorii!...

Lupta electorală dela Reghin ia proporţiile unei avalanşe de măsuri banditeşti, sădătoare.

Vădit, pe faţă, poporul este de partea candidatului Partidului naţional. Prima frunzaşilor acestui partid în toate satele cercului electoral, este o cale de triumf, pe când şirul liberalo-averescanilor, cu vizite din automobil, însoţit de bande de agenţi de siguranţă şi bătăuşi, este primit aşa cum se cavine: cu dispreţul masselor electorale.

Nu există posibilitate pentru *sprînjitul* guvernului de a reuşi, fără să nu se fure voturile în noaptea văitoanistă, noaptea tuturor ticăloşilor. Pe aceasta contează averescanismul în încercarea de luptă ce dă la Reghin.

Aşa fiind situaţia, se înţelege de ce s'a mers până la atacuri de bande organizate împotriva d-lui Alex. Vaida-Voevod, crezându-se că prin îndrăzneala aceasta criminală, se va înspăimânta întreg ţinutul. Bătăuşii şi tâpâniilor lor au fost puşi însă la locul lor de alegătorii înşişi, cari făcând zid împrejurul frunzaşilor partidului naţional au arătat că nu se tem de nimic. Şi acesta este momentul psihologic al alegerii dela Reghin, ca şi al situaţiei politice în general.

Poporul este hotărât să isprăvească cu toleranţă faţă de îndrăznelile regimului şi să pună capăt şi dorinţelor altor politicieni de a-l imita. În hotărârea sa este acum nestrămutat. La Dej a fost începutul, semnul acestei hotărâri. La Reghin şi ori unde ar fi ocaziunea, se va continua bărbăteasca atitudine a poporului nostru.

Încă odată, prin aceasta, poporul din Transilvania face un mare serviciu ţării. Răbdarea lui a fost înţeleaptă, ca să se

descopere toate ticăloşiile unui sistem de guvernare abătut ca o pacoste peste ţară — pentru ca acum hotărârea lui bărbătească să ştie a pune sfârşit, pentru tot-deauna, acestui sistem de guvernare.

Prilejul i se dă din nou la Reghin.

Să ia seama provocatorii!...

Vadul comercial şi problema chiriiilor

La o întrebare ce s'a pus ministrului Mărzescu în şedinţa de alături a Senatului, acesta a susţinut că vadul este o servitute perpetuă, care este de natură să zdruncine dreptul de proprietate. Niciodată, — spune d-nea — nu voi prezenta un asemenea proiect de lege. Dacă voi legifera acest drept vreadă, el va trebui să cuprindă şi profesunile libere. D-nea asigură că vadul nu există în nici o ţară din lume.

În partea doua a răspunsului său d-l ministru Mărzescu spune că chestiunea chiriiilor a fost transată prin ultima lege în aşa fel în cât ambele categorii antagoniste au fost împăcate.

OPERA LOR

„O acţiune în slujba şi în interesul ţării“?

În ultimul său număr oficial guvernului publică, la loc de frunte, un articol intitulat: „Opera noastră. — În slujba ţării“. Din acest articol de fond al „Viitorului“ reproducem următorul pasagiu:

„...ceea ce facem noi prin coloanele acestui ziar, denunţând şi infierând acţiunile ostile şi dăunătoare ţării, este o operă de patriotism şi de conservare a ţine naţională. Este o acţiune pe care o ducem în slujba şi în interesul ţării...“

Astfel glăsuieşte oficialul guvernului liberal despre opera, pe care spune că o săvârşeşte în coloanele sale.

Pentru ca să arătăm cât de departe este adevărul de ceea ce se afirmă în coloanele ziarului amintit, repetăm că „Viitorul“ este oficialul guvernului, ziarul care apără şi proslăveşte opera actuală a cărmuirii, desărobând, condamnăm şi colomniind tot ce nu e pe placul guvernului liberal.

Dacă acest ziar căuta, aşadar, să facă — după cum afirmă — „o operă de patriotism şi de conservare naţională“ prin „denunţarea şi infierarea acţiunilor ostile şi dăunătoare ţării“, — atunci pentru ce a uitat — sau nu a voit — să denunţe şi să infiereze hojta şi jaful de urne prin cari şi a asigurat puterea actualului guvern?

Pentru ce nu a strigat şi nu a protestat la timp că cetăţenii liberi ai ţării, alegătorii, stau închişi fără de vină în vreme ce

năimiţii cărmuirii le fură voturile? Şi pentru ce tace şi azi în faţa protestelor ţării întregi, care cere ca atâtea contingente de vechi şi noi alegători să nu mai fie jefuiţi de dreptul lor de alegere?

Ori jafurile cari se fac cu banul public şi sunt acoperite cu muşamaşa anchetelor de formă, însemnează pentru „Viitorul“ „operă de patriotism“? Ori e o „operă de conservare naţională“ muşamaşa acestui ziar în faţa îndrăznelii cu care favoriţi ai guvernului au ajuns pe nedrept în posesia pământului, pe care legea agrară îl da ţăranilor, invalizilor, văduvelor de război şi altor îndreptăţiţi?

Ce să mai zicem apoi despre pungăşile pe cari atâţia prefecţi le-au făcut cu vagoanele de cereale destinate pentru populaţia lipsită a judeţelor lor, dar în schimb vândute în alte părţi pentru ca din preţul lor să răsără atâţia milionari, cari în loc să umple puşcăniile, sfidează şi terorizează şi mai departe, liniştiţi, populaţia peste care guvernul n'a pus ca mari dregători?

A tăcea în faţa acestei crime — după cum face „Viitorul“ — însemnează a face „operă patriotică“ ori „operă de conservare naţională“?

Dar jaful cu materialul C. F. R.? Şi apoi chestia paşapoartelor văitoaniste, împreună cu tot şiragul de poligării fără de sfârşit ale oamenilor cărmuirii liberale.

Să tăcem în faţa lor şi să le admirăm pentru ca să putem spune şi noi, ca oficialul guvernului, că săvârşim „operă de patriotism şi conservare naţională“?

Căci desparte toate acestea a tăcut şi face ziarul care se laudă cu „opera lui în slujba ţării“. A luat poate atunci notă de ele, când s'a ridicat în contra celor ce protestau împotriva mai sus înşiruitelor acte „patriotice“ şi „naţionale“?

În schimb n-a uitat un lucru. A avut tot-deauna grijă, să repete şi să reproducă cu litere groase toate declaraţiile de denigrare şi vorbe de invrăjbită între fii neamului românesc, vorbe rostite atât de pe tribuna ministerială cât şi de pe băncile parlamentarilor liberali. Dacă Brătienii sau vreun brătienist au avut nesocotitul curaj să proslăvească, în Parlamentul României întregite, pe trădătorii de odată ai Românilor ardeleni, — trădători cari azi fac falanga de onoare a partidului liberal — era un act „patriotic“. Viitorul îl da cu litere mai grase, decât satisfacţia cu care-l reproducea. Şi tot la fel erau acte de „conservare naţională“ colomniile şi băjocurile din partea liberarilor a frunzaşilor cari au dus şi duc luptă pentru nevoile poporului. Erau „acte de conservare naţională“, pentru că „Viitorul“ se grăbea să le înregistreze în catastrul „opere sale“ închinat în „slujba ţării“.

Da; căci pentru „Viitorul“ care nu e decât glasul de coabă al Brătienilor, cuvântul „operă naţională“ are un sens cu totul străin de realitate. Pentru ei şi pentru ei, şi toţi ai lor, act pa-

Comentarii din public.

Patriarhul român în luptele politice

Primum următoarele:

Ţara întreagă geme sub greutatea jugului pus în spânarea ei de către nefastul regim liberal, care înălţându-l fără ne-a făcut viaţa imposibilă, prin impozite cari se întrec puterea de prestaţiune, printr-o stagnare completă a vieţii economice-financiare, prin lipsa de pâine, etc., iar în afară ne-a făcut de râsul şi băjocura lumii.

Această politică, care în Ardeal a scos la suprafaţă pe toţi renegaşii, trădătorii, mangriştii şi pe toţi cari în timpurile vechi slăpâniilor ungureşti şi-au bătut joc de suferinţele bietului popor, delăturând dela viaţa politică tot ce are Ardealul mai demn şi pe toţi cei cari şi au jertfit totul pentru interesele neamului, ne-au adus ţara la o stare de plâns.

Dorinţa unanimă a poporului este salvarea ţării din impasul în care se sbate, salvarea ei din ghearile liberale şi revenirea la legalitate şi la o viaţă normală prin introducerea unui regim democrat, acela al Partidului naţional al d-lor Manu-lorga.

Fără de această stare de lucruri, în circumscripţia Reghin îşi pune candidatura cu sprijinul guvernului odiosul intrigan O. Goga care, în întreaga sa activitate politică, nu a făcut altceva decât intrigă în favorul buzunarului propriu şi care e principalul vinovat pentru dezbinarea forţelor ardeleni şi pentru starea tristă în care se sbate Ardealul azi.

Nu ne miră faptul că fiţuca evreo-maghiară „Keleit Ujság“ din Cluj îndeamnă populaţia maghiară din circumscripţia Reghin să voteze cu acest intrigan; nu ne va mira nici dacă saşi şi evreii acestei circumscripţii vor primi dela conducătorii lor îndrumări similare, deoarece nu dela aceştia aşteptăm binele şi fericirea ţării şi neamului românesc. Nu ne miră nici chiar faptul, că Episcopul Ivan al Clujului a dat o astfel de circulară către preoştimea ortodoxă a circumscripţiei Reghin să voteze cu d-l Goga, deoarece nici dela d-lui nu mult aşteptăm.

Ne miră însă faptul cum Patriarhul ortodox al ţării Româ-

neşti se demite a se coborâ dela înălţimea ce-l indică înaltul post ce ocupă, până în noroii politici — fiindcă mijloacele electorale ale guvernului şi proiectului său sunt calificate astfel — dând ordin circular preoştimei ortodoxe din circumscripţia Reghin că, împreună cu poporul, să voteze cu *sprînjitul* guvernului O. Goga, şi afirmând că nu cunoaşte politica d-lui Goga?!

Sanctitatea Sa prin apelul de mai sus, în loc să îndrească legăturile şi aşa prea slăbite de războiu între popor şi biserică, ceea ce îi impune înaltul post ce ocupă, slăbeşte aceste legături, deoarece ce poporul ştie foarte bine că drumul ce le indică Sanctitatea Sa este în contradicţie cu interesele lui adevărate. — Dacă printre preoşii circumscripţiei Reghin, vor fi şi astfel de preoşi, cari în urma acestei circulare vor merge pe calea indicată de Sanctitatea Sa şi nu pe calea înaintată de interesele poporului, ne va fi dat să vedem tristul spectacol, că popor şi turmă în loc să meargă pe aceeaşi cale, cu deplină demnitate ca şi în trecut, vor merge pe căi diferite, deoarece ce poporul ştie foarte bine pe unde trebuie să meargă, votând toţi cu candidatul Partidului Naţional. Poporul nu va merge cu aceşti preoşi şi încă dezbinarea între popor şi re-

prezentanţii bisericii, provocată de către circulara Sanctităţii Sale.

Partea cea mai tristă în toată afacerea e că Sanctitatea Sa propagă tot-o dată şi politica măruntă de confesionalism, armă folosită de actualul regim de a sămăna lupte între fraţi (divide et impera) pentru atingerea unor scopuri meschine. Şi ne miră acest fapt cu atât mai mult cu cât Sanctitatea Sa e fiu al Ardealului şi ştie cum românii din Ardeal, în trecutul apropiat, mergeau mână în mână în lupta pentru apărarea intereselor comune fără de considerare la confesiune.

A îndemna fraţii de acelaşi sânge la luptă fratricidă pe tema confesionalismului e un atentat îndreptat contra integrităţii neam românesc. Numai duşmanii neamului se pot bucura de lupta între fii aceluişi neam, doar ştiut este că cele mai puternice imperii s'au prăbuşit din acest motiv. Şi ne miră şi faptul că vedem că Sanctitatea Sa să se pună alături cu Mangriştii Ardealului.

Hristos, la al cărui altar serveşte Sanctitatea Sa, nici când nu a propagat ură şi dezbinaere, ci primind pe toţi deopotrivă a propovădui: „Pace tuturor“.

L. M.

triotic înseamnă a trece rece și nepăsător peste Rege, peste țară și armata ei, a uita cu totul de acești factori și a susține cu o îngâmfare stupidă că „partidul Brătienilor este acela, care a înfăptuit — între multe altele — și întregirea neamului românesc”.

Sună dur și grosolan! Dar am auzit vorba aceasta de atâtea ori din gura Brătienilor și a altor șobolani și șobolanizați, de câte ori am cetit-o și în coloanele ziarului înfocat de „opera de patriotism și de conservare națională”.

O fi și aceasta parte din „acțiunea”, pe care oficiosul guvernului o duce „în slujba și în interesul țării”...

Un talent

Obiectul cu copil și mai mult și mai puțin inteligent, mai slobod ori mai timid, stăm la o masă privind pe drăgălașa *Ilada Munteanu* cu figura distinsă și ochii mari expresivi, care ne tradesează pe copilul ce este din cadrul comunalui.

O cunoaște toată lumea de copii, ca și publicul mare din Brașov și jur, cu ocazia diferitelor serbări, când o ascultă cu religiozitate. După informațiuni precise, această copilă s'a manifestat în public, încă dela vârsta de 5 anișori: la Târgoviște, apoi Chișinău, Brașov, Constanța.

Redau aci crâmpele dintr'un articol elogios la adresa ei, publicat în „Dobrogea Jană” No. 195 din Aug. 1924. Articolul: — Creionări. „Talente mici—Talente mari”, — mă va dispensa de orice altă laudă zadarnică.

„Cu o atitudine de tragediană măreață, șoptea versuri, versuri grele ce metrică scurte și încăleci rimate, cu imaginea greu de prins și mai greu de exprimat, cu repetiri discordante și sentimente nrate, ce nu mai pot tremura în auz și simțiri, dacă n'au din recitare acel voalaj de patetică plâsmuire — de patetică ezitare.

Și în dauna ori căror principii de dialectică și psihologie școlastică, în dauna oricărui reguli aplicate, formule de algebra teatrală, sterile și plictisitoare, artista mea spunea din pînă dialectica unuia singure, dialectica simțirii. Prin ea se colorau distanțele dintre extreme, dela liniște la furtună, dela iubire la ură, dela resemnare la răzbunare și mai ales dela durere la durere; ea deschidea gândului cercetător, înfocat și ei de atâtea tranziție, calea periculoasă ce duce spre isvorul lacrimilor”.

Toate societățile de binefacere găsec în ea un inimos ajutor desinteresat, *sufletul ei plin de finețe, onestitate și modestie*, abia așteptând îmbrăcarea. *Ilada* e punctul de plăcută atracție a ori cărei serbări.

O datorie sacră, m'a făcut a scrie câteva rânduri despre această elevă-talent. Și câte talente nu or fi zăcând prin școli?... Ele ar trebui descoperite cu atențiune și răbdare, selecționate și cultivate. Acești copilași să ne fie mândria și raza de soare, care să ne încălzească speranțele în viitor.

1925 Martie 17.

O institutoare din Brașov.

Doleanțele funcționarilor și pensionarilor

Moșiunea votată la marea întrunire de Duminecă din București.

Funcționarii și pensionarii publici, adunați în mare întrunire publică azi 15 Martie 1925, în Palatul Societății Funcționarilor din Piața Victoriei, București, ascultând expunerile conducătorilor Federației Asociațiilor de funcționari și pensionari din România, și având în vedere propunerile făcute, hotărâse să se ceară guvernului și parlamentului introducerea în legea generală de pensii a următoarelor dispozițiuni:

1. Drepturile la pensie pentru vechime de serviciu se pot obține când funcționarul a împlinit vârsta de 55 ani sau chiar înainte de această vârstă, dacă a servit 30 ani împliniți (art. 2 din proiectul de lege).

2. Funcționarul retras din funcțiune înainte de vârsta de 55 ani sau înainte de împlinirea a 30 ani de serviciu și care nu a mai revenit în funcțiune, păstrează dreptul său la pensie pentru anii servii, cu condiția de a avea cel puțin 15 ani de serviciu.

Drepturile lui se stabilesc, când va împlini vârsta de pensie sau la data decesului, pentru urmașii săi (art. 3 din proiect).

Dacă nu se admite această dispoziție, care există de altfel și în legea actuală de pensii, atunci să se introducă principiul restituirii reținerilor, după cum se găsește în legea franceză pentru pensii. În acest caz trebuie desființat art. 70 din proiect.

3. Drepturile la pensie pentru vechime de serviciu, în caz de deces și pentru invaliditate necauzată de serviciu se stabilesc astfel: pentru 10 ani împliniți 40 la sută din media salariilor din ultimul an de serviciu, iar pentru fiecare an peste acest termen câte 3 la sută din aceeași medie, până la 30 ani, (art. 9 din proiect).

4. Când funcționarul a căpătat o invaliditate parțială în timpul și din cauza serviciului, pensiuena se va stabili după normele dela articolul precedent, sporindu-se timpul servit cu 5 ani, fără ca pensiuena să fie mai mică de 75 la sută din ultima retribuție.

În cazul când invaliditatea din cauza serviciului face pe funcționar neapt la orice muncă sau provoacă decesul, pensia va fi egală cu ultima retribuție, indiferent de timpul servit (art. 12 din proiect).

5. La cap. III „pensiuile urmașilor”, din considerațiuni de ordin moral și social, să se adauge următoarele:

a) Văduva penzionară, care se recăsătorește, va continua să se bucure de 50 la sută din dreptul ei de pensie, în caz de deces al noului ei soț sau de desfacerea căsătoriei în fața voarei ei, își va redobândi pensia ei avută înainte de recăsătorire.

b) Orfanii se vor bucura de pensia ambilor părinți, dacă aceștia au fost funcționari.

c) Soțul funcționar sau pensionar supraviețuitor se va bucura de 50 la sută din pensiuena soțului sau soției decedate.

6. Ajutoarele celor puși în retragere din cauză de invaliditate sau decedați înainte de termenul de 10 ani, să cuprindă nu numai salariul de bază ci și accesoriile respective (cap. IV din proiect).

7. În consiliul de administrație al Cassei generale de Pensii, precum și în toate comisiunile pentru stabilirea pensilor să ia parte și delegați aleși ai funcționarilor, respective ai Asociațiilor (cap. V și VI din proiect).

8. La art. 78 din proiectul de lege să nu se mai enumere categoriile de funcționari cari au dreptul să verse ulterior reținerile cuvenite Cassei Pensilor pentru anii servii, fără rețineri, întrucât proiectul a omis unele categorii cum sunt: agenții de percepție, agenții portăreilor, agenții regionali, etc. Să se dea articolului următoarea redacție: „Funcționarii plătiți cu diurne din fonduri globale, remize sau taxe, cărora nu li s'au făcut rețineri la timp pentru pensii au dreptul să depună aceste rețineri”.

9. La art. 83 să se repare nedreptatea ce s'a făcut funcționarilor civili grade inferioare, mobilizați în războiul pentru înfrângerea neamului și cari au fost omiși în legea din 1920.

Textul se va completa astfel: „Ofițerii activi și asimilați lor ofițerii de rezervă și gradele inferioare funcționarilor publici etc.”.

10. Să se steargă m. ximul de pensie prevăzut de art. 10 din proiectul de lege, iar în caz dacă rămâne, articolul 105 să se modifice astfel:

„Dacă în viitor salariile vor suferi reduceri sau măriti maxime de pensie va suferi o reducere sau urcare proporțională”.

11. Având în vedere săderea mare a valorii leului, precum și anomaliile ce există azi între pensiunile făcute sub diferite legi, este necesar și drept să se revizuiască toate pensiunile actuale în sensul ca pensiile tuturor actuaților pensionari să fie egale cu pensie ce se vor da după noua lege colegilor lor de grad egal și pentru același timp de serviciu.

12. Să se revizuiască și să se unifice pensiile invalidizilor, văduvelor și orfanilor de război, asigurându-se puțința unui trai omenesc.

13. Pensionarilor actuali și viitori să li se dea aceleași accesorii și spor de scumpete ca și funcționarilor activi.

Conducătorii Federației sunt împuterniciți să înainteze această moșiune guvernului, Adunării Deputaților și Senatului.

În atențiunea învățătorilor. Ministerul Instrucțiunii, Casa școlilor și a culturii poporului prin ord-nul Nr. 5603/925 face cunoscut învățătorilor, cari voesc să și procure sămânță pentru vermi de mătasă, să se adreseze cât mai neîntârziat stațiunii sericicole Banca (Ilfov) trimițând prin mandat postal costul seminței și anume câte 10 lei de fiecare gram.

La Satu-Mare și la... Brașov

Cetm în ziarul „Satu-Mare” următoarea informație:

„Astăzi s'a scris cu litere de aur pe frontispiciul teatrului orășenesc: *Teatrul Nottara*. Este numele ce-l va purta teatrul nostru de azi înainte. În clasa marei artiști ce ne vizitează, orașul recunoscător a voit să-i aducă omagii prin acest gest”.

Aceasta în Satu Mare. Altfel se prezintă însă lucrurile la Brașov:

La noi, în Brașov, Teatrul Național poartă de mult numele: *Cinema Apollo*. Iar când maestrul Nottara ne-a vizitat orașul nostru, i s'au făcut mari neplăceri de către chiriașul-stăpân al sălii Teatrului-cinematograf, unde a avut loc reprezentația marelui artiști.

Una-i la Satu-Mare; alta la Brașov..

Bătăia și crimă din Cața

În noaptea de Joi spre Vineri, 12—13 Martie, s'a petrecut în satul Cața Jud. Târnava Mare o crimă în următoarele împrejurări.

Ungurul Zoltan Mozes a fost pândit și luat crunt la bătăie, la ora 11 noaptea de către trei sași toți din Cața. Trântit la pământ, cu o mișcare repede de apărare, Zoltan Mozes a scos cușitul dela brâu și a aplicat o lovitură sașului Müller pe care l'a omorât pe loc iar pe un altul l'a rănit.

Müller a fost îngropat Sâmbătă, iar jandarmeria cercetează cazul, criminalul invocând scuza apărării vieții sale amenințate, fiind răpus la începutul bătăiei de cel treis sași.

Coresp.

AVIZ

Aducem la cunoștința publică, că în marele nostru depozit, neau sosit toate mentățile de primăvară, ca stoffe pentru haine bărbătești și de dame, începând dela 200 lei m. până la cele mai fine camgarnuri, gabardine, covercoturi etc. precum și tot felul de stoffe pentru fâglanuri și pardesuri.

Dnii funcționari beneficiază de o reducere de 20%.

Cu toată stma

SZAVA & POPOVICI

STRADA NEAGRĂ 51.

TELEFON 767.

3—3

CINEMA MODERN

Sâmbătă 21 Martie

va rula premiera măreșului film

MESSALINA

(amantă futurora) regie lucrată cu cea mai mare îngrijire de către Enrico Guazzoni, care a înscenat și marele film Quo Vadis. De oare ce filmul are și părți erotice, intrarea este permisă numai adulților.

Cu toată scumpetea filmului Direcțiunea Cinematografului a hotărât ca prețurile să nu fie mărite, însă atrage atențiunea Onoratului Public, că la acest film biletele cu reduceri sau biletele de favoare sunt cu desăvârșire interzise.

Batalionul 1 plonezi de munte Brașov face angajamente de pe a. un pentru ovăș, fân și paie în dijnă. Ofertele se primesc la reședința Batalionului la Bartolomeu, Brașov.

Cine vrea să cumpere
eftin și bun
să viziteze firma

Frații ASCHER

BRASOV, Strada Porții No. 5.

Stoffe de dame, lână curată . . . L. 200 —	Eponge de mode . . . L. 140 —
Stoffe engleze 145 cm. pentru haine de dame și bărbați L. 285 —	Pânză de Schroll . . . 46 —
I-a gabardin . . . 300 —	Dealin și cretoane . . . 45 —
Stoffe cu dantă și caro . . . 280 —	Pânze galbene . . . 45 —
Stoffe pentru mantean . . . 500 —	Perdele de reșean . . . 45 —
Capușele pentru mantean și talier . . . 90 —	Perdele artistice „Madras” . . . 600 —
Mătase poplin pentru cărpe . . . 250 —	Garnitură de pat 3 bucăți . . . 1000 —
Marquissette elvețiană . . . 100 —	Plăpumi umplute cu vată în toate culorile . . . 650 —

Poplin pentru cărpe de cap și mătăsuri pentru șureu.

213 2—10

Important pentru toată lumea!

de bărbați și de mărunțișuri a lui IOSIF KLEIN & FIU, Brașov, Șirul Inului 30,

cu o reducere de 15%

cu toată urcarea continuă a prețurilor. Atrag atențiunea onor. public la vizitarea magazinului meu fără silă de cumpărare și asigur pe toată lumea de Prețurile mele sunt prețuri de concurență!

180 2—80

Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public cumpărător, că am preluat magazinul de modă de dame,

Important pentru toată lumea!

și pun toată proviziunea la dispozițiunea onor. interesați

Cu deosebită stimă: **ABA SCHWEERSON** Brașov, Șirul Inului No. 30.

Banca populară din Braşov

Darea de seamă a Consiliului de Ad-ție către adunarea generală din 1 Martie 1925 despre mersul operaţiunilor Băncii Pop. R. pe anul 1924.

Domnilor membrii,

În timpul scurt de 1/2 an dela înfiinţarea acestei bănci, până la 31 Dec. 1924, fiind seamă de scopul, ce are de îndeplinit ea în comuna noastră, şi lasă-şefiţi de dragul înălţării membrilor, ce şi-au pus nădejdea în acutul apărător şi susţinător al acestei instituţii, printr'o administraţie chibzuită, prin interesul ce şi-au dat conducătorii aleşi de dv. şi prin înţelegerea cuminte cum au stat să se folosească şi să sprijine pe toţi membrii cari s'au strâns în jurul ei, — această bancă ne-a făcut bucuria ca astăzi să vă aducem la cunoştinţă adevăratele benefaceri ce a realizat şi anume:

I. În privinţa economică: În scurta cursă de viaţă a acestei bănci, la început s'au înscris ca membrii fondatori 25, iar acum numărul membrilor s'a urcat la 104 cari au vărsat un capital de 140 000 lei. Pe lângă acest capital, atât membrii cât şi membrii au depus spre fructificare un capital de Lei 120 000. Parte din aceşti bani sunt depuşi de văduve şi bătrâni, mult paşin după cum le-a dat Dumnezeu.

Această dovadă înţelepciunii atenţiei noastre şi încrederea ce şi-au pus-o cu mic cu mare, tânăr şi bătrân, făcându-ne să punem tot interesul, tot sufletul, la păstrarea şi sporirea economiilor, depuse de fiecare, cu atâtă încredere şi cu atâtă voce bună.

II. În privinţa creditului: S'au dat ca împrumut, la 92 membri peste Lei 500.000.

Toţi creditorii s'au achitat la timp, parte din ei şi au plătit

întregă datoria, parte din ei au plătit din capital şi dobândă. La această operaţie a băncii se văd progresul realizat, înlesnirile aduse de bancă în timpul aceştia de criză a banilor. — se vede cineşte şi rânduiala cu care fiecare debitor vine la bancă şi îşi regulează împrumuturile.

Aşa se prezintă situaţia băncii noastre pe 1/2 anul trecut, — şi astfel cum v'am arătat, este partea care au laas-o locuitorii comunei noastre la sporirea a acestei bănci, care a contribuit după cum v'aţi coavins, la sporirea stării fiecăreia şi la înălţarea morală a membrilor, ridicând vaza comunei.

Iar pentru ca de acest s'ajp economic de granit, să se adrebească toate lipsurile şi nevoile ce s'ar abate asupra acestei comuni ori când, şi pentru a lăsa urmaşilor o moştenire preţioasă şi o comoară nestăruită vă rog să păstraţi în inimile dv. credinţa sfântă, unirea şi buna înţelegere, cari v-a adunat în jurul acestei bănci. Depuneţi economiile dv. spre a nu sta fără rost şi îndemnaţi pe oricine să facă la fel ca dv. căci starea noastră gospodărească e încă departe de a fi bună. În mântie noastră ne stă viitorul şi deci să căutăm prin bună înţelegere şi unire să ne ridicăm la o soartă mai bună. Aveţi încredere în conducerea acestei bănci, care a pornit din surlete curate, preţuşi foloasele mari ce a avut Banca noastră în acest scurt timp de când a luat fiinţă, care va mătura cămătăria ce a luat proporţii îngrozitoare.

George Ilie, casier.

Nr. 227
execuţional 1925.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoştinţa publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare s'a obiecte pentru întreprinderi mecanice şi alte obiecte care în urma decizului Nr. 8772 din anul 1923 al judecătorei de ocol din Braşov s'au executat în 4 August 1924 în favorul executorului Czink şi Wolf din Sibiu repr. prin avocatul dr. Oscar Tellman din Braşov pentru încasarea capitalului de 1000 lei şi acces prin execuţie de acoperire şi cari s'au preţuit în 10 200 lei, se vor vinde prin licitaţie publică.

Pentru efectuarea acestei licitaţiuni, pe baza decizului Nr. G: 5387 — 1924 al judecătorei de ocol din Braşov se fixează termenul pe 3 Aprilie anul 1925 la orele 3 p. m. în Braşov Str. Lungă No. 147 şi toţi cari au voie de a cumpăra sunt invitaţi prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus-amintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 şi 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvarea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare.

Pretensiunea care e de incasat face rest 813 lei capital, dobânzile cu 5% scotind din 27 Noemvrie 1924 plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar fi fost executate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Braşov, la 11 Martie 1925.

F. Crişan
executor judecătoresc de ocol.
221 1—1

Grefa Tribunalului Sighişoara.

Dos. G. 1497/1924—19.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţă că Tribunalul Sighişoara prin sentinţa Nr. G 1497/10—1924 din 21 Februarie a. c. a aprobat toate modificările pe cari adunarea generală a Casinei Maghiare din Mediaş le-a adus în şedinţa din 3 Ianuarie 1924 statutelor acestei asociaţiuni, recunoscută ca persoană juridică anterior legii pentru persoanele juridice şi aflată înscrisă în registrul special păstrat în grefa acestui tribunal sub poziţia 50. Sighişoara, la 17 Martie 1925.

Grefier s. s.

Ştefan Hurubianu

223 1—1

Nr. G. 2646/924.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoştinţa publică că în urma decizului Nr. G. 2646/1924 al Judecătorei de pace din Zărneşti în favorul următorului Nicolae Botorogu din Zărneşti repr. prin adv. dr. N. Comşulea pentru suma de 3680 lei capital, 5% interese şi pentru spese de 400 lei deja stabilite şi cele cari vor mai obveni, se fixează termen pentru efectuarea licitaţiei pe ziua de 2 Aprilie 1925 ora 3 p. m. în Zărneşti Strada Metropolitu Meşianu M. unde se vor vinde prin licitaţie publică obiectele sechestrate şi anume: 2 paturi, 2 dulapuri, 1 canapea, 1 masă etc. evaluate la 14,600 lei.

Zărneşti, la 13 Martie 1925.

Delegat judecătoresc
Carol Zékány

227 1—1



Viector Moldovan şi copli, în numele lor, precum şi în numele rudeniilor, anunţă plini de durere, încetarea din viaţă după lungi suferinţe, a prea iubitei lor soţie, mamă şi rudă

D-na ELISAVETA MOLDOVAN născ. ROTH

în Breslau la 16 Martie 1925, în etate de 36 ani, în al 18-lea an al fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti vor fi aşezate spre veşnica odihnă la 18 crt în Breslau.

B R A Ş O V, la 17 Martie 1925.

Jalnica familie.

226 1—1

PRODUSELE LABORATORULUI

D. NICOLAU

FURNISORUL CURŢEI REGALE

Au obţinut cea mai mare recompensă la Expoziţia jubilară din 1906, distincţia de onoare şi medalie de aur. Medalie de aur la Expoziţia ştiinţifică din 1903

CREMA ACHILON

şi

PUDRA ACHILON

se recomandă contra piştruiilor şi pentru albit şi cat-felat pielea

CELE MAI BUNE PREPARATE EXISTENTE

se garantează excelenţele calităţi numai la borcanele de cremă prevăzute cu banda de garanţie de culoare Violetă

Ferţi-vă de falsificatori

SUAVINA

reputată apă contra piştruiilor şi a petelor

F A R A R I V A L

NECONŢINAND NIMIC VATAMAŢOR

Reprezentantul general 91 4—7

pentru România Mare

GEORGE BODEANU

STRADA COMEŢA 38 BUCUREŞTI.

Grefa Tribunalului Sighişoara.

Dos. Nr. G. 2294/10/1924.

Textul.

Inscrierea în registrul pentru persoanele juridice a asociaţiunii „Clubul Sportiv de Football Unirea” din Sighişoara recunoscută ca persoană juridică prin sentinţa Nr. G. 2294/5/19.4, din 21 Februarie a. c. rămasă definitivă şi înscrisă în registrul pentru persoanele juridice sub Nr. 85.

Clubul Sportiv de Football Unirea din Sighişoara cu sediul în Sighişoara, având scopul:

Desvoltarea fizicului şi spiritului membrilor prin diferite exerciţii gimnastice şi sportive, precum şi cultivarea solidarităţii şi dragostei între membrii societăţii.

Comitetul de administraţie compus din:

- Latzkowitz Albert, pantofar, cetăţean român, Preşedinte.
- Gagy Gyula, pantofar, cetăţean român, vicepreşedinte.
- Pethő Lajos, funcţionar, cetăţean român, diriginte.
- Zillmann Alfred, comerciant, cetăţean român, secretar.
- Samu Geza, croitor, cetăţean român, căpitan.
- Walter Bela, funcţionar, cetăţean român, casier.
- Csernik Alex. pantofar, cetăţean român, controlor.
- Bartha Aladar, comerciant, cetăţean român, controlor.

- Denes Karoly, maşinist, cetăţean român, membru.
- Sancu Bela, pantofar, cetăţean român, membru.
- Joan Rozsa, magazinier, cetăţean român, membru.
- Csik Jozsef, maşinist, cetăţean român, membru.
- Daner Jozsef, lăcătuş, cetăţean român, membru.
- Füöp Janos, pantofar, cetăţean român, membru.

Asociaţiunea a fost constituită în baza actului constitutiv şi a statutelor autentificate de dl Notar Public Friderich Schuster din Sighişoara sub Nr. 451/1924.

Acest extras se certifică de noi şi urmează a se publica în „Gazeta Transilvaniei”.

Grefier s. s.

Hurubianu.

222 1—1

170.000

o sută şaptezeci mii lei, două odăi, vestibul, verandă, bucătărie şi cloşet, construcţie solidă, gata la cheie, executată fără nici un adaos la preţ

ANTREPRENOR ARCHITECT
MARTIN SCHORR
BRAŞOV, Strada Lungă 141.
187 5—5

No. 4921/925.

Cons. orăş.

Publicaţiune.

În baza ordinului Ministerului de Interne No. 18925/1925, se publică următoarele:

Unele instituţii de Stat, stabilimente industriale şi societăţi nu se conformă dispoziţiunilor cuprinse în legea şi regulamentul pentru recrutarea armatei şi regulamentelor pentru mobilizarea autorităţilor civile, stabilimentelor industriale şi exploatărilor agricole, primind în serviciu oameni cu situaţia militară neclară şi din această cauză nu se pot ţine la curent controlul oamenilor dela vatră.

Conform art. 5 şi 6 din legea pentru Recrutarea armatei, publicată în Monitorul oficial No. 15 din Aprilie 1913 şi art. 11 şi 12 din regulamentul legii, publicat în „Monitorul Oficial” No. 591 din 30 Noemvrie 1913, nimeni nu poate fi admis între vârsta de 21—46 ani, în vreo funcţiune a statului, judefuită comunei, sau ori-ce alt serviciu public, asemenea nici societăţile, patronii şi ori care particular, nu vor putea angaja în serviciu pe aceia cari nu vor putea dovedi, că au satisfăcut legea recrutării.

De asemenea art. 28 din regulamentul pentru mobilizarea autorităţilor civile prevede că diferite întreprinderi industriale sunt obligate ca în 48 ore dela angajarea sau primirea în serviciu a oricărui lucrător sau funcţionar, să facă cunoscut situaţia lui militară circumscripţiei poliţeneşti.

Neîndeplinirea acestor obligaţiuni din partea directorului sau proprietarului stabilimentului, atrage pedepsele prevăzute de art. 385 alin. IX din codul penal, sau cele prevăzute la alte legi după gravitatea cazului.

În fine se observă, că omul se consideră cu situaţia militară în regulă atunci când are în livretul de concediat, rezervist sau miliţian, sau pe ori-ce alt act de lăsarea la vatră, viza Cercului de Recrutare sau subcentrul de viză pe ultimul an. Braşov, la 14 Martie 1925.

Consiliul orăşenesc.

225 1—1

Aviz pentru domnilor comercianţi din împrejurime

Peşte proaspăt şi sărat se află cu preţ ieftin la I. G. EREMIE

228/1—1 Str. Hirscher 1.

Ceţiţi şi răspândiţi:
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

MEMBRII PARTIDULUI NAȚIONAL PROSCRIȘI ÎN CERCUL REGHIN

Ordinul către autorități ca să aresteze și să pună în afara de lege pe fruntașii noștri și să se fure urnele.

Candidatura d-lui Goga fiind anulată de voința poporului, autoritatea da ordine nebunești, criminale.

Din Reghin ni se comunică telefonic un ordin al Prefecturii, reprodus mai jos în întregime, care întrece prin oribila îndrăzneală și mentalitate ori-ce închipuire.

Prin ordinul acesta către toate autoritățile din cercul Reghin, *membrii Partidului național sunt scoși de sub lege, sunt proscriși pur și simplu.*

La o asemenea ticăloșie nu se poate răspunde decât cu apărarea prin ori-ce mijloace. Când se da unui zbir astfel de ordine cari nesocotesc legile și pun în primejdie chiar viața unui fost *prim-ministru al țării* — nu se poate răspunde de cât prin apărarea cu mijloacele cari le indică însăși autoritatea ce și-a uitat rostul în stat, constatând că prin toate mijloacele ce-a întrebuițat nu poate scoate din urne pe d-l Octavian Goga.

La sfârșitul unui regim ticălos, se încearcă scoaterea la iveală a unui urmaș mai ticălos.

Poporul va reacționa de sigur cu energie împotriva acestor mizerabile crime electorale.

Iată ordinul dat de prefectul județului Mureș-Turda tuturor organelor sale subalterne:

„D-l Goga trebuie să fie ales cu ori-ce mijloace. Veți închide ochii la abuzuri și veți trece peste ilegalitățile săvârșite de oamenii d-lui Goga.

„Deasemenea veți avea grije ca oameni binefăcuți și credincioși cauzei noastre să vă stea totdeauna la dispoziție pentru cazurile de lipsă. Unde va fi nevoie veți aresta fără nici o motivare pe oamenii Partidului național cari se află pe sate.

„Veți căuta să împedecați întrunirile acestora și să aveți în vedere, cu deosebire, pe d-l Vaida”.

INFORMAȚIUNI

Procesul lui Zelea Codreanu și soției, a cărui dezbatere s'a început Marți la Focșani, a fost amânat din cauza lipsei mai multor martori principali pe seslunea viitoare în luna Mai. În cursul zilei au avut loc mari escese. S'au arestat numeroși studenți și evrei.

Cererea de liberare provizorie a inculpaților a fost respinsă.

D-l prof. H. Iorga a fost decorat de regele Belgiei cu ordinul Leopold în gradul de comandor, cea mai însemnată decorație belgiană. Insigniile au fost remise savantului nostru profesor de către ministrul de externe al Belgiei.

Schimbări în comandamente. — Din cercurile militare bucureștene se spune că Comandamentul Trupelor de munte dela București va trece la Cernăuți. D-nul general Mircescu este indicat la acest comandament.

A. S. Regală Prințipele moștenitor rămâne numai Comandantul Aviației.

Demisia la univ. din Iași. Se știe că facultatea de drept din Iași a fost închisă cu prilejul ultimelor mișcări studențești. Rămânându-se cursurile la celelalte facultăți, facultatea de drept a continuat să rămână închisă, cu toată intervenția făcută pe lângă senatul universitar. Din cauza aceasta d-nii prof. A. C. Cuza, Matei Cantacuzino, P. Dragomirescu, Eugen Herovan, Lătris și Florin Sion și-au înaintat în bloc ministrului Instrucției demisia. Consiliul de miniștri a primit aceste demisii.

Decorat. Ni se comunică că d-l **Dr. Mircea Suciu-Sibitanu** a fost decorat prin înalt decret regal Nr. 915 din 10 Martie 1925 cu crucea „Meritul sanitar” Cl. I-a și a fost însărcinat dela 1 Aprilie cu conducerea spitalului oftalmologic din loc.

Fondul Notara. În ședința de ieri a consiliului comunal s'a votat o sumă de 10.000 lei pentru înființarea unui „Fond Notara” din care să se ajutoreze un elev distins dar sărac dela liceul „Andrei Șaguna”.

Inaugurarea unui nou magazin românesc în prezența d-ilor inspectori și muncii dr. N. Popoa și P. Munteanu s'a inaugurat ieri dimineața un nou magazin românesc în Brașov: *Sacursala firmelor Noél din București*, pusă sub direcțiunea d-lui V. Bedițeanu, bine cunoscutul comerciant din Brașov.

Electrificarea Brașovului. Intregiți am cu plăcere știrea, că contractul pentru lucrările de electrificare a orașului Brașov s'a încheiat definitiv între primărie și soc. „Electrică”, astfel că în curând se vor putea începe lucrările.

Procesul catastrofei e. f. r. de la Vintileanca: care a început să se judece în fața consiliului de război al Corp. V. armată din Brașov, s'a amânat pe motiv că mai este nevoie de o notă expertivă.

Alma Noelle a ales pentru concertul ei de Luni, 23 Martie, următorul program: *Beethoven: Sonata Kreutzer, Liszt, Sym. S. 184, Tarentelle; Kreisler Caprice Viennoise espagnole, Chopin Nocturna Des-dur, Granados, Danse espagnole, Paganini, Campanella, Moszkowski, Guitare. La pian profesorul Alfred Alecsandrescu. Bilete la agentia Kingsor. 229 1-1*

Casa comercială de păstrare din Brașov comunică prin cauza aceasta onorajilor ei clienți, că a primit autorizația pentru emiterea cezurilor de vamă. 224/1-2

Bătălia electorală dela Reghin Mijloace desperate.

Reghinul sâseșc, 19 Martie. — Campania electorală continuă cu o vehemență nemișmentită. Aversescanii simțind că le scapă terenul de sub picioare au crușă nici un mijloc pentru a smulge cu orice preț o reușită. Agenții lor fac uz de toate mijloacele: *îmbată oamenii, îi cumpără, îi amenință sau îi încredință cu vorba* iar dacă nu cedează îi snopesc în bătai și îi oresteeză. În operațiunile lor sunt ajutați pe față și fără nici o rușine de organele administrației.

Aceste mijloace sunt cea mai vorbitoare dovadă a nesimpatiei delocare se bucură candidatul averescano-liberal.

Ca o urmare a faimosului ordin al prefectului este și faptul că năimiții bătaușii ai cărmuirii, în frunte cu **Florea Bogdan**, au mers atât de departe, încât în turneul său, au îndrăznit să atace chiar pe d-l Alex. Vaida. Țăranii însă, alungând ceata de „terentiști”, au salvat Reghinul de rușinea ce era să o aducă pe capul acestui cerc, nenorocita administrație, care prin ordinele sale pusese oameni plățiți în goana unui fost prim ministru al țării.

Iată, până unde merge îndrăzneala mijloacelor, cu cari guvernul caută să îsfunde în Parlamentul urnelor furate, pe cântărețul pățimirii Ardealului.

Marea întrunire dela Reghin

Astăzi are loc la Reghinul sâseșc o mare întrunire a Partidului Național, la care participă și delegațiunile satelor din circumscripție. În vederea acestui adunări au plecat ieri dimineață din București spre Reghin cu automobile mai mulți fruntași și fostul partid iorghist în frunte cu d-nii **Argetolanu, Protopopescu Pache, col. Șeltescu** etc., cari s'an oprit ieri d. a. câteva ore în Brașov, continuându-și apoi călătoria mai departe.

Mobilizarea ungarilor din Brașov

În vederea alegerii dela Reghin organizația locală a partidului poporului a intervenit pe lângă ungurii din Brașov să meargă prin satele cu populație maghiară aparținătoare circumscripției. Eri a și plecat o echipă sub conducerea faimosului avocat soviet maghiar dr. **Szelle Béla**.

Școlara. D-l director N. Orghidan a fost numit inspector secundar la regiunea IV Sibiu.

Medicii primari dr. Alfred Iekellus și dr. A. Fabrițius au fost irecuți cu 1 Aprilie a. c. la pensie. Ambii medici au deslășurat prin numeroși ani, primul în fruntea spitalului civil, iar al doilea în fruntea spitalului oftalmologic, o rodnică activitate pentru binele obșteșc.

O frumoasă expoziție de pictură s'a deschis Duminică la Cercul Militar din Brașov și va rămâne deschisă până la 25 Martie a. c. Autoarea tablourilor, dintre cari o parte s'a vândut, este d-na **Elza Lalinca Bodea** din Arad. Expoziția, pe care o recomandăm cu căldură ca să fie vizitată, este deschisă în fiecare zi dela orele 11—1 dim. și dela 4—7 p. m.

Să nu ne lăsăm să fim speculați

Dela un grup de călători din Brașov-Scheiu primim următorul aviz:

Sunt rugați toți cei ce au erent electric dela firma Gemenovici dela Strada Ecaterinei, să în parte **Mercuri 25** în localul Societății „Lumina” la ora 3 p. m. la o consfățuire de protestare contra urechii de speculație a prețului de kilowat dela 20 lei la 25+3 în pauzei.

VINE TANASE

Celebra trupă bucureșteană a d-lui Tănase va reprezenta zăbela viitoare la Brașov următoarele două reviste:

Joi, în 26 Martie

ȚINTE BINE

Vineri, în 27 Martie

„PAN'AICI”

Montare splendidă.

Bilete la „Librăria Cooperativă”.

CINEMA APOLLO

„Dorian-Film” „Dorian-Film”

În 19, 20 și 21 Martie

Din alcovul

baronesei S.

În acest film vedem toate întâmplările și aventurile femeilor îndrăgostite.

În rolul principal va juca

MYA MAY

cu o artă neîntrecută.

VINE! VINE!

„NINICHE”

În rolul principal:

OSSY OSWALDA.

Mostre de broderii pentru toalete de bal se compun imediat la **EUGEN BOLESCH**

SIRUL GRAULUI 8.